



## Bolgár tiltakozó jegyzék Jugoszláviához

A bolgár külügyminisztérium a jugoszláv kormányhoz intézett jegyzékében erősen tiltakozott Bulgária határainak többszöri megsértése miatt, amit jugoszláv részről követtek el. A jegyzék erősen követeli a jugoszláv merényletek azonnali megszüntetését. A bolgár kormány feloslatta a jugoszláv néprfront bulgáriai szervezetét.

## A szegedi közúti hid lett a hidépítés élüzeme

Az ujszegedi Gözlőrész és Ládagyár megtartotta élüzem-jelvényét

A Szakszervezeti Tanács munkaverseny irodája most értékelte ki az országos munkaversenyek augusztus hónapját. A jelentés megállapítja, hogy augusztusban bizonyos mértékben visszaesett a versenyek lendülete. Szeptemberben azonban a versenyek újabb lendületet kaptak. A felajánlási verseny nagyban elősegítette ezt az új lendületet. Több iparágban a nem kielégítő eredmények miatt nem adták ki az élüzem-jelvényt. A szegedi üzemek közül az Ujszegedi Gözlőrész és Ládagyár megtartotta élüzem-jelvényét. Ezenkívül a közúti hid lett a hidépítés élüzeme.

## Erdei Ferenc a parasztpárt feladatairól

A Nemzeti Parasztpárt pestmegyei vezetőinek értekezletén Erdői Ferenc államminiszter, a párt főtitkára, beszámolót adott, hangsúlyozva a parasztság és a munkásosztály harci szövetségének szükségességét. Csak ez a szövetség viheti előbbre a parasztság ügyét — mondotta. Az értekezlet határozatot fogadott el, amely üdvözli az országos vezetőség szeptember 14-i határozatát. A határozat helyesli a nevelés terén megszabott irányelveket és szükségesnek mondja a MDP-vel való kapcsolatok szilárdabbá tételét. A határozat felhívja a párt tagjait, hogy támogassák a bíróságok felállítását.

## Hazatértek Moszkvából a magyar kereskedelmi küldöttség vezetői

A több hétig tartott eredményes tárgyalások után szombaton Moszkvában aláírták a magyar-szovjet árucsereforgalmi megállapodást. A magyar kereskedelmi küldöttség vezetője, Rónai Sándor kereskedelmi miniszter, Vas Zoltán miniszter, a GF főtitkára, Vajda Imre államtitkár és Hardy Róbert miniszteri osztályfőnök kíséretében hétfőn délelőtt repülőgépen megérkezett Budapestre. A kormány nevében Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter üdvözölte a magyar küldöttség vezetőit. A küldöttség többi tagja a héten tér vissza.

## A dolgozók gyermekeinek döntő százalékban kell az egyetemre jutniok

Ünnepélyesen megnyit a Pázmány Tudományegyetem tanéve

Hétfőn délelőtt tartotta a Pázmány Péter Tudományegyetem tanácsa tanévnyitási ünnepélyes ülését. Az ünnepségen Ortutay Gyula kultuszminiszter hangsúlyozta, hogy elérkeztünk felsőoktatásunk reformjához. Az alapvető helyes szelekció, hogy végre a közoktatásban elfoglalja helyét a magyar dolgozó nép. A munkásság és parasztság gyermekei számára kell biztosítani a legmagasabb fokú és legjobb képzést. Döntő és elsőprő százalékban kell a dolgozók gyermekeinek egyetemre jutniok. Az egyetemi oktatás építő tervünket is szolgálja. A magyar ifjúság úgy szolgálja legjobban a demokráciát, ha minél többet tanul, minél jobb szakember lesz és minél képzetlenebb veszi át a maiaktól a vezetést. Végül hangsúlyozta Ortutay miniszter, hogy a szellem emberének egyetlen erkölcsi parancsa van: oda kell állnia a dolgozók igazsága mellé.

## A nyugati hatalmak felelősek a berlini és a nyugatnémetországi helyzetért

Az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország kormánya szeptember 26-án jegyzékét intézte a Szovjetunió kormányához a berlini helyzetre vonatkozóan. Molotov október 3-án válaszigyzékét juttatott el az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország kormányaihoz.

### Hogyan jött létre a „berlini kérdés”

A jegyzék szükségesnek tartja leszögezni, hogy a berlini negyedek helyzetéért kizárólag a három nyugati hatalmat terheli a felelősség. Semmiféle berlini kérdés nem létezett, míg a nyugati hatalmak be nem vezették önálló pénzügyi reformjukat Nyugatnémetországban és Berlin három övezetében. A nyugati hatalmak politikájára Nyugatnémetország nyugati övezeteit kivonja a négyhatalmi ellenőrzés alól. Nyugatnémetországot elválasztja Németország többi részétől és demokráciaképes, valamint náci elemek lakóhelye a kettős övezet.

Ez a politika nemcsak a szomszédos országokat fenyegeti, hanem egész Európa népeinek biztonságát is. Különösen képpen a Marshall-terv megvalósításával helyreállított német hadiipar jelent komoly veszélyt.

Ez a helyzet sérti a potsdami egyezményt. A helyzet arra késztette a szovjet parancsnokságot, hogy engedélyezze a szovjet övezet német márkájának kibocsátását és egyidejűleg bevezesse a szovjet övezet, különösképpen Berlin normális gazdasági életét biztosító szállítási korlátozásokat.

### Sztálin javaslatát

A szovjet kormány hozzájárult ahhoz, hogy kölcsönösen dolgozzanak ki gyakorlati lépéseket a berlini helyzet megoldására. A moszkvai tanácskozásokat az Egyesült Államok kormányának jegyzéke helytelenül ismerteti. A tényállás a következő:

Sztálin miniszterelnök a moszkvai tárgyalások során azt a javaslatot tette a nyugati hatalmak képviselői előtt, hogy a szovjet parancsnokság megszünteti a Berlin és a nyugati övezetek közötti szállítási korlátozásokat és egyidejűleg Berlinbe bevezetik a szovjet övezetbeni német márkát, mint kizárólagos pénznemet, ha a nyugati B-márkát kivonják a forgalomból. Sztálin kifejezte egyidejűleg azt a kívánságát, hogy a nyugatnémet kormány megala-

kitására vonatkozó londoni határozatot végrehajtását függeszték fel, amíg a Szovjetunió és a nyugati hatalmak megbeszélnek minden szükséges kérdést.

### A nyugatiak felelőssége

Berlinben a nyugati hatalmak olyan követeléseket támasztottak, amelyek a Szovjetunió jogait sértették. A tárgyalások azért valottak kudarcot, mert a nyugati kormányok nem tartották be a berlini főparancsnokoknak adott utasításokat. A moszkvai tárgyalásokon nemcsak Berlin, hanem egész Németország kérdése is felmerült. Ezek során a három nyugati képviselő

### Külgyminiszteri értekezlet vitassa meg a berlini helyzetet

Tekintve, hogy a három nyugati hatalom kormánya a berlini kérdést a Biztonsági Tanács elé terjeszti, a szovjet kormány szükségesnek látja, hogy a következő nyilatkozatot tegye:

1. Az UNO alapokmánya szerint a berlini kérdést azoknak a kormányoknak kell megoldaniuk, amelyek Németország megszállásáért felelősek, ezért a kérdésnek a Biztonsági Tanács elé való terjesztése indokolatlan.
2. Az Egyesült Államok kormányának vádja, hogy a berlini helyzet a nemzetközi békét és biztonságot veszélyeztet, nem felel meg a tényeknek.

## A demokratikus közigazgatás feladatairól tárgyaltak a városok kongresszusán

A Magyar Városok Országos Szövetsége Egerben tartotta az évi közgyűlését 57 város vezetősége részvételével. Bognár József polgármester megnyitójában a falu kizsákmányolásáról szövegeztetve kijelentette, hogy a falu kizsákmányolását ki kell zárni a közélet minden vonatkozásából.

Közigazgatási jogszervezetünk még sok hiányosságot mutat a demokratikus fejlődés tekintetében, ezen a téren a közeljövőben nagy változások lesznek.

Beér János budapesti főügyész előadásában hangsúlyozta, először fel kell építeni az új adminisztrációt, csak azután rombolhatjuk le a régit. Ma már érvényesíthetjük az új szempontokat az egész vonalon. Az önkormányzat elkülönítésének ma már nincs alapja. A nép kormánya és a városi

biztosította a szovjet kormányt, hogy a londoni határozatok nem zárják ki annak lehetőségét, hogy a négy nagyhatalom között meg egyezés jöjjön létre egész Németország egységes kormányának megalakítására. A berlini kérdésnek megoldása csak a négy hatalom közötti megállapodások és elsősorban a potsdami megállapodás alapján történhetik. Tekintve, hogy

a három nyugati hatalom kormánya a legsuvojabban megsértette a potsdami egyezményt és több más négyhatalmi egyezményt, ők viselik a felelősséget a Németországban és Berlinben előállított helyzetért.

lyezteté, nem felel meg a tényeknek.

3. A szovjet kormány javasolja, hogy a német főparancsnokokhoz küldött utasításoknak megfelelően az augusztus 30-i megállapodást tartsák a négy kormány közötti megállapodásnak és ennek alapján rendezzék a berlini helyzetet.

4. A szovjet kormány javasolja, hogy a külügyminiszteri értekezlet üljön össze, hogy megvitassa a berlini helyzetet, valamint Németországnak, mint egésznek a kérdését a négyhatalmi potsdami egyezményvel összhangban.

### Megnyit a brit KP kongresszusa

Dutt, a brit KP alelnöke vasárnap Londonban megnyitotta a brit birodalom kommunista pártjainak konferenciáját. Megnyitó beszédében elítélte a brit imperialista gyarmati háborút, valamint az új háborús készülődést. A brit KP — mondotta — azért küzd, hogy összekapcsolja a brit népek magasabb életszínvonaláért és a gyarmati népeknek felszabadulásukért folytatott küzdelméit.





# A nagyszegedi oktatási konferencia irányt mutatott a párttagságnak elméleti színvonalának emelésére és a párt ideológiájának tisztaságának megvédésére

Vasárnap már reggel nyolc órákor a szakszervezeti székben oktatási konferenciára gyűltek össze pártszervezeteink titkárai és oktatási felelősei. Fegyelmezett sorokban, énekszómellett érkeztek meg a háromnapos és egyhónapos pártiskola hallgatói is.

Farkas István elvtárs megajnyította a konferenciát és köszöntötte a megjelenteket az

## Ki kell küszöbölni az ellenséges ideológiát

Nem véletlen, hogy az országban mindenütt ezen a napon konferenciát rendezünk az oktatási kérdésben, — mondotta. — Ennek oka, hogy az osztályharc élesedik belül az országban és nemzetközi viszonyokban egyaránt. Ez pedig megköveteli, hogy erősítsük a pártot, a Magyar Dolgozók Pártját, amely vezeti és irányítja az osztályharcot. A pártteremtés munkáját segíti elő az oktatási tevékenység.

Ki kell küszöbölnünk az ellenséges ideológiát, — folytatta — meg kell szervezni pártunk tagságának ideológiai felkészültségét. Ez a legközelebbi és legfontosabb feladat, amellyel kapcsolódunk a Politikai Bizottság szeptember második történelmi jelentőségű határozatához.

Ezután az elhajlókról beszélt, akik ellen fokozott éberséggel kell küzdenünk. Ilyen elhajlók például, akik azt állítják, hogy a munka nehezen már túl vagyunk és ma már minden rendben van. Elhajlók azok is, akik helytelenül magyarázzák a viszonylag békés fejlődés útját. Ehhez tudni kell, hogy mi most értünk a viszonylag békés fejlődésen. Mi ezen csak azt értjük, hogy utunk nem a polgárháború útja. Most ezen nem szabad és nem is lehet érteni.

## Milával kell fordulnunk a Szovjetunió felé,

hogy megteremtse számunkra a viszonylag békés fejlődés útját. A Szovjetunió teremti ugyanis olyan helyzetet Magyarországon, hogy a munkássztiály polgárháború nélkül kerülhet a hatalomba és részévé válhatott az ország vezetésének.

Ilku elvtársnak ezeknél a szavainál a megjelentek felállva köszöntöttek a Szovjetuniót és Sztálin elvtársat. — A továbbiakban arra mutatott rá Ilku elvtárs, hogy valamennyiünknek a szocializmus építése a feladatunk. Meg kell azonban annak feltételeit teremtenünk, hogy tovább juthassunk előre. Ilyen feltétel a

MDP nagyszegedi pártbizottsága nevében.

Farkas István elvtárs javaslatára megválasztották az elnökség tagjait. A szegedi kenderfonógyár énekklara az Internacionálét és az „Acélbrigádok”-at énekelte.

Ilku Pál elvtárs, az országos oktatási osztály helyettes vezetője tartotta meg ezután beszámolóját az elméleti munka és a pártoktatás jelentőségéről.

mezőgazdaság gépesítése, valamint annak elérése, hogy a dolgozó parasztság többsége helyeselve a szövetkezeteket, de helyeselve a kulákság korlátozására irányuló intézkedéseket is. A munkás-paraszti szövetség gondolatának is ki kell szélesednie. Olyan szövetséget akarunk, amely alkalmas a kulákság kor-

## Emeljük pártunk elméleti színvonalát

Mindezek a hibák azt teszik szükségessé, — hangoztatta befejezésül Ilku elvtárs, — hogy emeljük párttagságunk, elsősorban pártmunkásainak elméleti színvonalát. Szigorra és keménységre van szükség az ellenséges ideológiáival szemben, továbbá kérlelhetlenség az elhajlásokkal szemben, céltudatos munka párttagságunk elméleti színvonalának emelésére.

Hosszantartó tapssal fogadták a hallgatók Ilku elvtárs-előadását.

Rövid szünet után dr. Zöld Sándor elvtárs, a nagyszegedi pártbizottság titkára tartotta meg beszámolóját a nagyszegedi őszi oktatási idény megindulásával kapcsolatos kérdésekről, rámutatva azokra a hibákra, melyek a tavaszi és nyári oktatási idény alatt előfordultak. Beszámolt az őszi oktatás előkészítő munkálatainak állásáról és szegedi viszonylatban meghatározta a legfontosabb tennivalókat.

A beszámoló után hozzászólások következtek. Esti Béla, Salmi Ferencné, Rudas László, Sarnyai Vencel, Csikós György, Takó József, Solti Jánosné, Sári István, Földes Istvánné, Dombi Béla, Starck János, Bodor Károly, Gergely András az oktatás, az ideológiai színvonal emelésének kérdéseiről és fontosságáról beszéltek.

Erdős János elvtárs zárószavában megállapította, hogy ezen az értekezleten most határozott irányt vettünk a hibák kiküszöbölésére és oktatási munkánk megjavítására. Ez az értekezlet hozzájárul majd ahhoz, hogy pártunk Szegeden is élcsapat legyen.

A konferencia résztvevői délután megnézték a Belvárosi mo-

lázódsára, amely meg tudja alapozni falun a szocializmus megteremtésének lehetőségét.

## Egyéb elhajlások

Ilku elvtárs végül még néhány ideológiai elhajlásról beszélt, amelyekre figyelemmel kell lennünk.

Az egyik ilyen elhajlás a pacifizmus, amely azért helytelen, mert az osztályellenséggel szemben nem lehetünk békepártiak. Helytelen az az elgondolás is, amely a szocializmust, a népi demokrácia fejlődését elsősorban az életszínvonal emelkedésével méri. Küzdeni kell a nacionalizmus újjáéledése ellen is. A baloldali elhajlásokat is ki kell küszöbölni, így például a falusi politikánkkal szemben mutatkozó türelmellenséget és azt a törekvést, amely az állam különböző szerveit be akarja olvasztani a pártba.

ziban a „Harmadik csapás” című szovjet filmet.

# Szakasits Árpád: A magyar dolgozók számára a munka nemcsak alkoló eszköz, hanem harci fegyver is Felavatták a Ganz hajógyár új szerelőcsarnokát

Csarnepi díszbe öltözött hétfőn délután a Ganz hajógyár, hogy ünnepélyes keretek között felavassák az új hajószelő csarnokot. Az ünnepséget Kellner Gyula, a helyi pártszervezet titkára nyitotta meg, majd Lukács János az építőmunkások nevében adta át az új épületet.

Ezután Szakasits Árpád köztársasági elnök szólaft fel. Ez a szerelőműhely — mondotta —, amelynek elődjét aljas szabotázs pusztította el, ékes bizonyosság arra, hogy nem tud erőt venni rajtunk az ellenség, nem gyengítheti meg akaratunkat és nem hódíthatja vissza tőlünk örökre elvesztett pozícióit. Bizonyosság arra is, hogy amit magunk elé tűzünk, azt véghez is visszük és nem ismerünk akadályt, amit le nem győzhetünk. Kibűzött célunk elérésében az öntudat mindent felülmúló teremtő ereje segít bennünket. Ez a mi hatalmas tartalékunk. A mi dolgozó tömegeink tudják, miért dolgoznak. Számunkra a munka nemcsak az alkotás eszköze, hanem egyszersmind harci fegyver, amelyel le fogják győzni a kapitalizmus utolsó maradványait is. Az üzemek népének legöntudatosabb rétegei világosan ismerik terveink értelmét, világosan látják az utat, amely a célhoz vezet: a szocializmus útját. A köztársasági elnök ezután a magyar dolgozók életszínvonalának emelkedéséről beszélt.

## Új nehézipari üzemekre van szükség

A hatalmas ünnepléssel fogadott beszéd után Kossa István iparügyi miniszter felavatta a hajószelő csarnokot. Nekünk — mondotta a többi között — új, nagykapacitású üzemek egész sorát van szükségünk, mindenekelőtt nehéz-

# A hat deci petróleum — meg a MAORT-szabotázs

Nem a mi ügyünk — szokták a politikailag fejletlen, tájékozatlan emberek mondani, ha külpolitikai kérdésekről hallanak. Nem akarnak a világpolitikai események és saját életük közti összefüggésről hallani. Legyintenek, ha például az amerikai imperialisták agresszivitását, támadó szándékait, aljas, romboló törekvéseit személyes szabadságukkal és egyéni jólétükkel kapcsolatba hozzák.

Ezzel a téves felfogással mindenütt találkozunk. A falusi ember különösen hajlamos elhinni, hogy a profitért lihegő nagykapitalisták, világimperialisták csápjája nem jut el cserepes tanyájáig.

Ez a felfogás helytelen és maga az élet cáfolja meg kézzelfoghatóan, husbavágóan.

Szeged környékén. Szentmihályteleken, Röszkén, Pusztamérgesen már régebben panaszkodnak, hogy a számukra kiutalt 6 deci petróleum kevés. Ebben az ügyben már küldöttséget is menesztettek főispánhoz, polgármester-

hez. Falujárók a panaszkokkal kapcsolatban többször rámutattak arra, hogy az ilyen hasonló kérdéseket munkával — többtermeléssel, harccal, igeharccal — a reakció ellen kell elintézni. A reakció ellen, amely az országon belül lapul és a határokon, tengereken túl ágál.

A napokban leleplezett MAORT-szabotázs most döntően támogatja falujáróinknak a falun kissé kétkedéssel fogadott érveit. A dunántúli petróleumvidéken az amerikai imperialisták utasítására éveken keresztül megakadályozták a termelést. A jelenlegi amerikai kormány — vallották a MAORT leleplezett vezetői — nem érdeke, hogy ez a népi demokratikus Magyarország megfelelő mennyiségű olajhoz jusson és így nemzetgazdasága megszilárduljon.

Az amerikai tőkésék így a magyar nép fiainak politikai szabadsága és egyéni jóléte ellen törtek. A szentmihálytelekiek, röszekeiek, pusztamérgesiek el- len is.

ipari üzemekre, mert a nehézipar az alapja a könnyűiparnak is. Ennek megteremtéséhez azonban megint csak a magyar dolgozók áldozatkészségére van szükség. Tudomásul kell venni, hogy a szocializmust csak úgy tudjuk építeni, ha mindenki olyan mértékben részesül a termelt javakból, mint amilyen mértékben hozzájárul a termelés emeléséhez, vagy a társadalom fejlesztéséhez. Kossa István ezután az ipar átszervezéséről beszélt.

Ezután Barát Antal, a hajógyár Kossuth-díjas főbizalmijavette át az új hajószelő csarnokot, fogadalmat téve, hogy az új csarnokban az üzem dolgozói többet és jobbat fognak termelni. Beszéde végén átnyújtotta az üzem dolgozóinak ajándékát Szakasits Árpádnak és Kossa Istvánnak. A Ganz hajógyár dolgozói végül táviratot intéztek Rákosi Mátyáshoz, amelyben fogadalmat tesznek, hogy előbbre viszik a hároméves tervűgyét.

# Államosítják a jegyzői kart

Hétfőn délelőtt-jegyzőküldöttség kereste fel a belügyminiszter helyettesítésével megbízott Farkas Mihály honvédelmi minisztert, hogy az ország jegyzőinek egyetemes elhatározása alapján az állami státuszbevételét kérjék. Farkas Mihály miniszter a küldöttségnek adott válaszában hangsúlyozta, hogy a belügyi kormányzat már hosszabb ideje foglalkozik ezzel a kérdéssel.

Demokráciánk fejlődésével valóban együtt jár, hogy a jegyzőket szintén állami státuszba vegyék, mert a jegyzők valóban csak így válhatnak a nép tisztviselőivé.

Lehetőséget akarunk adni a jegyzőknek arra, hogy még jobban összeforranak a de-

mokráciával, ezért a belügyi kormányzat már el is készítette az a legközelebbi minisztertanács elé viszi a jegyzők államosításáról szóló törvényjavaslatot, úgy, hogy abból előreláthatóan néhány héten belül törvény lesz.

A küldöttség örömmel fogadta a miniszter kijelentéseit.

**A Nyomorultak**

c. film rendkívül hosszú miatt az előadások

**3, fél 6 és fél 9 órákor kezdődnek**

Kedden és szerdán a KORZOBAN.

Most vásárolja szemüveg keretét mélyen leszállított áron a 47 éves **SANDBERG** cégnél Széchenyi-tér 17.

**MELIN KÁVÉ** ma is minőség! Naponta friss pörkölés! Hely: VÁRASZ-UTCA 6.



